# "宠物经济"风潮吹向酒店业 携宠人住背后的挑战

本报记者 刘旺 北京报道

近年来,随着人们生活水平 的不断提高,宠物已经成为了越 来越多家庭的一员。而在这种宠 物经济的推动下,宠物行业也越 来越繁荣,从食品、保健品到玩 具、服装等各个方面都得到了迅

随着宠物旅游的兴起,宠物也 逐渐成为了旅游行业中不可或缺的 一部分。尤其是宠物友好型酒店的 出现,更是让人们对宠物旅游的期

### 宠物友好型酒店火热

宠物带给人们更多的是精神寄托,因此,当人们出门时,相比以往 的托管、寄养,现阶段很多人会选择携宠出行。

一个明显的事实就是,宠物友 好型酒店的需求已经迎来了爆发。

根据艾瑞咨询发布的《2023年 中国宠物内容价值研究白皮书》, 国内宠物消费市场规模快速增长, 2022年市场规模约为3117亿元;宠 物消费市场未来依然会保持增长 态势,预计2023年市场规模约为 3924亿元。

宠物带给人们更多的是精神 寄托,因此,当人们出门时,相比以 往的托管、寄养,现阶段很多人会 选择携宠出行。哈啰顺风车发布的 2023年"五一"顺风出行预测报告 指出,"五一"假期有超过10万只宠 物搭乘顺风车,陪同宠物主出行。 因此,这部分群体对宠物酒店有着 强烈需求。

近年来,宠物友好型酒店的 数量也在增长。早在去年,同程 旅行就曾推出了"带上毛孩子闯 世界"活动,精选了6万家可以携 带宠物人住的酒店、民宿资源。 在这当中,上海太阳岛度假酒店、 花筑·莫干山自然居宠物民宿、北 京伴月山舍、杭州桐庐康莱德酒 店、莫干山糊涂家宠物民宿等宠 物酒店还可以为住店的宠物提供 星级服务。

酒旅行业观察人士张旭云告 诉记者,"目前市面上的宠物友好 型酒店有多种类型,侧重点各不相 同。"他表示,例如可以接受宠物人

望不断提高。

随着这种需求的逐步增长,宠 物酒店业也不断扩张。越来越多 的宠物酒店面世,从而为主人、宠 物提供一流的服务。《中国经营报》 记者注意到,近日,亚朵酒店也加 入到"爱宠"队伍当中,宣布打造"爱 宠套房"。

但实际上,宠物酒店作为"酒 店+"探索的一部分,也面临着一定 的挑战。"携宠人住"这种温馨而美 好的生活方式,在酒店端仍需要更 多地探索。

住,并提供符合宠物需要的配套设 施和服务,如宠物用具、宠物饮食、 宠物保健设施等,这种酒店通常适

合长期旅行、需要携带宠物的人士

再如宠物主题酒店,设计和 装饰以宠物为主题,可以提供宠 物相关的饰品和礼品、服饰等,而 且很多酒店的内部也是以狗屋、 猫树或其他动物栖息场所来装修 的,使酒店更加有家的感觉并且 更加实用。

还有酒店度假村,不仅可以提 供住宿服务,而且可以提供外出游 玩、狗场、水上运动、宠物美容等多 种宠物服务。

IPG中国首席经济学家柏文喜 告诉记者,宠物友好型酒店与普通 酒店,在设施、环境、服务等方面, 除了实现在软硬件方面具备全面 的宠物友好之外,还会配备相应的 满足宠物需求和爱宠人士需求的 设施、用品,以及外延服务、合作服 务等。

实际上,宠物友好型酒店对于 酒店业来说,是一种积极探索。宠 物友好型酒店、专宠酒店越来越 多,对于正在追求"酒店+"业态创 新的行业来说,"酒店+宠物"是一 个面向爱宠人士提升人住体验和 增值服务,能够提升顾客黏性的好 的营销方向与细分服务领域。"柏 文喜认为。

#### 挑战仍存

实际上,当宠物被赋予进入客房的权利时,酒店可能会面临各种责任问题。

"携宠人住",对于爱宠人士 来说是温馨且美好的生活体验, 对于酒店来说是吸引客流,增加 顾客黏性的有效手段。但落到实 地运营当中,或许没有想象的那 样简单。

国内较为知名的宠物友好型 酒店是如何运营的? 以华住花间 堂为例,其提供了宠物风格的客 房,以及专门为宠物设计的床单、口 粮、玩具、水碗等。客房的地板也是 宠物尤其喜欢的木质材料,让宠物 有家的感觉,更加舒适。

在室外,华住花间堂为宠物 设计了专享游泳池、绿地,而室内 则配有运动设施和游戏区,宠物 可以自由活动。同时,酒店拥有 训练有素的宠物护理人员,每个 宠物都会得到专业的看护和营养 餐食,以及洗澡、修饰等护理服 务。在入住时,酒店还为宠物提 供健康体检服务,确保宠物在酒 店的生活状态良好。

此外,基于专业医疗知识,专 家提供专业宠物治疗服务。提供 针对具体疾病,制定个性化的治 疗方案,确保宠物的身体健康。

上述每一项服务的增加,都 对应着经营成本的增加。柏文喜 告诉记者,做一家宠物友好型酒



店,除了会面临入住宠主与宠物 的普遍性、基本性需求之外,还面 临着如何满足个性化需求与各类 突发情况、懂得此类专业性服务 的员工以及外围配套服务机构相 对缺乏的挑战。

实际上,除了成本,酒店行业 人士闫苏和认为,与允许宠物进 入相比,宠物友好型酒店必须付 出明显的努力,以维护客房的卫 生。当客房允许宠物进入时,酒

店必须增加对客房清洁和消毒的 频率,以确保宠物不会带来异味、 污染或感染病源。

"即使宠物友好型酒店为宠 物提供了舒适和安全的住宿环 境,但是一些宠物还有可能会破 坏和损坏客房内的物品。例如, 狗可能会咬坏床单,在地毯上留 下痕迹,或将物品拖来拖去。酒 店需要有相应的策略来限制这种 破坏和损坏,以保证客房设备的

实际上,当宠物被赋予进入 客房的权利时,酒店可能会面临 各种责任问题。如当宠物咬伤其 他客人或酒店员工,或宠物在客 房内损坏酒店设施。记者注意 到,这种情况在以往的新闻中已 有报道。此时,酒店必须明确对 宠物造成损失的责任,同时要明 确自己对于不适当行为的处理和

投诉的调解方式。

正常使用。"闫苏和表示。

## 如何抓住宠物经济的风口?

#### 从目前来看,寻找专业机构合作,是宠物友好型酒店的共同选择。

柏文喜认为,要想抓住宠物经 济的风口,酒店运营方需要从软硬 件、服务人员专业度以及服务品 质、协作服务体系建设等方面进行 综合性、持续性和系统性的努力。

实际上,从目前来看,寻找专 业机构合作,是宠物友好型酒店 的共同选择。

记者注意到,亚朵酒店推出 "爱宠套房"就是与深圳市小宠科 技有限公司合作。这是一家2022 年新成立的宠物服务品牌,希望 通过智能科技改善宠物日常生活

体验,面向商用/家用宠物寄养场 景。小宠科技现已自主研发"Pilton 宠尔顿宠物智能舱"产品。

亚朵方面提供的资料显示, "爱宠套房"配有国内首个智能科 技爱宠仓及萌宠靠垫、萌宠壁画 等软装;服务方面提供迎宾专车 接宠、萌宠见面礼、宠物秘密菜单 以及携宠纪念照等服务。

而华住花间堂也在2021年10 月与国内头部宠物综合服务商"波 奇宠物"达成战略合作,双方将围绕 服务标准、人住体验、客房配套等层

面打造主题宠物友好型酒店,并在 酒店内携宠人住服务体验流程设 计、携宠人住主题场景打造与携宠 入住度假体验等方面展开深度合 作,共同推动携宠酒店的生态建 构,丰富国内携宠出行消费场景。

在闫苏和看来,这种合作一 般是共赢的,但是难点还是在"复 制"上。"降本增效是摆在酒店集 团面前的必然选择,而宠物酒店 的重点就在于解开规模化、标准 化复制的难题,这需要在酒店区 域划分、设施设置和人员管理模 式方面进行探索。一旦成熟之后 可以复制到其他门店,在建筑结 构仍保持差异化的同时,借助宠 物酒店吸引新客群,在未来不失 为一种吸引客群的好方法。"

实际上,已经有企业在进行 这样的运作。华住花间堂2021年 时就曾对外表示,未来三年预计 将达到100家,宠物人住服务将在 未来成为华住花间堂度假产品的 核心服务之一。或许,对于整个 行业来讲,宠物友好型酒店的争 夺才刚刚开始。

## "生鲜奥莱"的空间有多大?

本报记者 钟楚涵 蒋政 上海报道

近日,位于上海嘉定的盒马 奥莱菊园胜竹路店开业,这也是 盒马奥莱在上海嘉定的第三家门 店。公开资料显示,自2021年开

出首家店铺之来, 盒马奥莱在不 断增长。在2022 盒马新零供大会 上, 盒马方面表示, 盒马奥莱和邻 里业务同比增长555%。

据了解,盒马奥莱最初是盒 马以消化临期生鲜为主要目的开 发的业态。目前,除了生鲜之外, 盒马奥莱还覆盖了粮油、零食、冷 冻食品、日化等标品的销售。

根据"零售氪星球"在去年10 月的报道,盒马鲜生创始人兼 CEO 侯毅指出,以两个"15"作为

考核指标,15万日销售额和15%毛 利率。根据《第三只眼看零售》今 年2月的报道,开业6个月以上的 盒马奥莱单店日均销接近15万 元,基本实现侯毅当初设立的"两 个15考核指标"。

## 独特的"生鲜奥莱"模式

近日,《中国经营报》记者多 次在位于上海浦东新区的数家盒 马奥莱、盒马生鲜奥莱注意到, 店铺中人流较大,在结账处往往 需要排队。据记者了解,2021年 10月,盒马在上海开出首家奥莱 店,此后进入北京、成都等城市。5 月11日,记者根据大众点评显示 统计,在上海地区,盒马奥莱以及 盒马生鲜奥莱合计已经超过20家

根据去年9月盒马接受媒体 采访时的说法, 盒马奥莱一方面 承接盒马鲜生门店中临期、短 保、易损耗的商品,另一方面挑 选一些超高性价比的商品。在 已经开设盒马鲜生的城市里,按 照每5~6家盒马鲜生店配置一个 奥莱店。

对于盒马做奥莱的原因,北 京京商流通战略研究院院长赖阳 向记者表示:"生鲜品类损耗率 高,因此如果不能够当期迅速消 化的话,产品就需要快速折价甩 卖。所以盒马通过推出奥莱店的 方式,把之前没有卖出去、快临期 的生鲜进行处理。"

实际上,奥莱业态早已存在, 比如很多品牌会将过季的产品放 在奥莱去销售。同时,随着近年 来临期食品、折扣店热度的提升, 很多折扣店品牌,比如好特卖等 都获得融资并不断开出门店。

记者注意到,在商品品类上, 好特卖等企业以销售标品为主, 并且通过加盟模式扩张。而盒马 奥莱的情况与以上企业存在不 同,盒马奥莱以及盒马生鲜奥莱 销售大量生鲜产品,在最初定位 为消化盒马鲜生生鲜品类的一个 渠道。

另外,过去商超、零售企业对 即将临期的生鲜处理大多会选择 在特定时间段在门店中打折销 售。而盒马的做法则是单独开 设门店销售将要被处理的生鲜 产品。多位行业专家指出,盒马 这样大量以销售生鲜为主的生鲜 奥莱在此之前似乎并没有。从这 个角度来说, 盒马奥莱是有所创 新的。

上海财经大学电子商务研究 所执行所长崔丽丽向记者指出: "生鲜奥莱应该是盒马独创的模 式,其主要核心点是,在一定程度 上延长生鲜类商品的货架期。优 势主要是商品性价比比较高,劣 势或者说是对盈利能力的必要性 要求,就是对供应链反应能力的 要求,否则可能产生比较大的损 耗,以及生鲜奥莱应该需要有其 他业态与其配合。"

而对于盒马将折扣的生鲜 单独开设店铺去销售、而非直接 放在盒马鲜生门店在固定时间 段打折销售的做法,零售行业专 家胡春才向记者表示:"这就和 过去的国外有宁可把牛奶倒掉 也不拿来卖是类似的道理。大量 折扣的生鲜商品如果继续放在盒 马鲜生标准店里面销售,就会影 响正常的运营(很多消费者还是 图便宜)。另外,'日日鲜'系列产 品突出的就是其品质,如果将 '日日鲜'产品第二天继续放在 盒马鲜生销售,就会影响盒马鲜 生的形象。而单独开设奥莱来 处理这些商品则可以避免以上 的情况。"

记者注意到,目前盒马奥莱 早已突破了只销售生鲜的情况, 其店铺中还有粮油、零食、冷冻食 品、日化等标品的销售。在品牌 上,与市场上大部分折扣店大量 销售不知名的品牌产品有所不 同,盒马奥莱销售的多是知名品 牌以及大量的盒马自有品牌产 品,其中有大量的盒马NB品牌的

对此,赖阳表示:"店铺需要 有足够的销售规模、销售额才能 够承担起租金、人工等成本。如 果仅仅销售一些临期的保质期非 常短的生鲜,很快就处理完了。 销售量很小的话,实际上赚的钱 弥补不了成本。因此要增强消费 者愿意来的意愿、增加销售规模, 才能实现店的正常运转。因此也 要增加其他价格相对有竞争力的 商品,让消费者经常会来购买,使 单店的销售规模提升,同时很多 单品还能产生利润,这样才能够 养得起店铺。"

胡春才表示:"消费者之间是 有区分的。以牛奶为例,对品质 最敏感的那部分人宁可多花钱只 吃在保质期前1/3的产品。还有 一些消费者可以接受在保质期前 2/3的产品。还有一种消费者就 是价格极度敏感性的,只要便宜 就行。盒马通过不同业态之间的 组合打法,占领更多人群。"

崔丽丽认为,一般而言,食品 保质期过了一半就可以开始考虑 打折。赖阳也指出:"非生鲜的很 多产品,临期的意思是失去了销 售价值。比如,消费者从卖场买 回去还有一个储存周期,当看到 保质期相对较近时,消费者也可 能会选择买日期最新的。还有一 种情况是企业进货多了,或当时 预计会销售很好,但后来发现有 库存压力的风险产品,就会提前 放到奥莱里面加快流通。"



市民在上海一家盒马生鲜奥莱选购商品。

视觉中国/图

## 未来发展空间如何?

盒马一直是国内零售业态的 探索者。在此之前曾经探索过盒 马鲜生标准店、盒马X会员店、盒 马mini、盒马邻里等多个业态。

对于盒马奥莱,一个问题在 于盒马奥莱的部分产品与盒马鲜 生标准店有所重合,只是保质期 更临近。对于一部分并不看重鲜 度的盒马鲜生的消费者来说,可 能转而去奥莱消费。从这个角度 而言,盒马奥莱的发展是否会抢 走盒马鲜生的生意?

对此,崔丽丽指出,盒马奥莱 在很多方面都与盒马鲜生标准店 存在差异化。"在位置上, 盒马奥莱 的地理位置分布和标准的盒马鲜 生有所不同,奥莱店选址更便宜、 店租低、店员少,这方面成本都会 节约。在消费时间段上,没有时间 去线下奥莱'抢'的客群依然会选 择盒马,去盒马线上标准店消费。 在服务上,很多消费者都指出盒马奥 莱的环境存在店铺乱、面积较小等情 况,那么无法接受这种环境的消费者 就会去盒马鲜生标准店。"

同时, 盒马奥莱与盒马鲜生 标准店的差异还在于能否线上配 送。目前盒马奥莱尚未开通线上 业务,只有部分盒马NB的产品在 盒马APP上可以购买。

崔丽丽指出:"奥莱满足的场 景应该就是性价比客群,所以可 能会牺牲一些服务体验。即时配 送实际是增加体验、增加成本 的,对标奥莱的客群应该不会考 虑这方面的服务。"

对于未来空间,崔丽丽认为: "个人比较看好奥莱这个业态。 奥莱很有可能定位于国外 ALDI 的廉价超市发展模式。未来发 展,主要是理顺不同业态之间的 客群交叉的问题,把对标客群在 商品数量等方面的要求进行精准 排摸,满足他们对商品、场地和场 景的基本服务要求。同时,要考 虑将不同业态之间有重合产品的 差异性凸显出来,做到客群之间 的清晰区隔。"